
 

 

MARKT BERCHTESGADEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag, 28.09.2021 
 Beginn: 18:00 Uhr 
 Ende 19:30 Uhr 
 Ort: im kleinen Sitzungssaal AlpenCongress 

Berchtesgaden 
    

 
 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Rasp, Franz    

Mitglieder des Gemeinderates 

Edenhofer, Iris    
Grundner, Andrea    
Hölzlwimmer, Helmut    
Koller, Michael    
Kortenacker, Hans-Jürgen    
Langosch, Helmut    
Lochschmied, Hermann    
Mittner, Katharina    
Möller, Martin    
Plenk, Anton    
Prex, Josef    
Rasp, Sebastian    
Schwab, Richard    
Walch, Johann    
Walch, Katharina    
Wenig, Josef    
Will, Rosemarie    
Wimmer, Bartl, Dr.    

Schriftführerin 

Lanzendörfer, Elke    

Verwaltung 

Hasenknopf, Peter    
Hofreiter, Andreas    
Kurz, Anton    
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Weitere Anwesende: 

zu TOP 7:  
Roland Schnaitmann, Bayernwerk Netz GmbH 

 

  
  
 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Böhnlein, Franziska    
Stanger, Michael    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; Salzburger Straße 

Vorlage: AbtB/074/2021 
  

2. Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; Lehnerparkplatz 
(sog. Schießstättparkplatz oder Parkplatz an der Obersalzbergbahn 
Vorlage: AbtB/075/2021 

  

3. Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; Parkplatz am 
Hansererweg (sog. Schwabenwirtparkplatz) 
Vorlage: AbtB/076/2021 

  

4. Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; Projektentwicklung 
Vierjahreszeitenparkplatz 
Vorlage: AbtB/077/2021 

  

5. Benutzungsentgelt Eishalle 
Vorlage: AbtF/019/2021 

  

6. Informationen und Anfragen öffentlich 
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Erster Bürgermeister Franz Rasp eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1 Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; 
Salzburger Straße 

 

 

Beschluss: 
 
Der Markt Berchtesgaden möchte zeitnah bezahlbaren Wohnraum schaffen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Wohnbauwerk im Berchtesgadener 
Land eine Planung für den Bereich Salzburger Straße 9 bis 15 zu erstellen und die Bauleitplanung 
vorzubereiten. 
Dazu werden hälftig die Kosten der Planung und Bauleitplanung übernommen. Diese Kosten 
werden bei einer Realisierung dann auf den Eigenanteil des Marktes angerechnet. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, die entsprechende Vereinbarung mit dem Wohnbauwerk im 
Berchtesgadener Land abzuschließen.  
Die notwendigen Haushaltsmittel in 2021 bis zu 25.000,00 Euro werden bei HHSt 6100.6710 
überplanmäßig genehmigt; die Deckung erfolgt durch Entnahme aus der Rücklage. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Persönlich beteiligt 0   
 
 
2 Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; 

Lehnerparkplatz (sog. Schießstättparkplatz oder Parkplatz an der 
Obersalzbergbahn 

 

 

Beschluss: 
 
Der Markt Berchtesgaden möchte zeitnah bezahlbaren Wohnraum schaffen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Wohnbauwerk im Berchtesgadener 
Land eine Planung für den Bereich Lehnerparkplatz zu erstellen und die Bauleitplanung 
vorzubereiten. 
Dazu werden hälftig die Kosten der Planung und Bauleitplanung übernommen. Diese Kosten 
werden bei einer Realisierung dann auf den Eigenanteil des Marktes angerechnet. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, die entsprechende Vereinbarung mit dem Wohnbauwerk im 
Berchtesgadener Land erst nach der nächsten Marktgemeinderatssitzung abzuschließen.  
Die notwendigen Haushaltsmittel in 2021 bis zu 25.000,00 Euro werden bei HHSt 6100.6710 
überplanmäßig genehmigt; die Deckung erfolgt durch Entnahme aus der Rücklage. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 
3 Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; 

Parkplatz am Hansererweg (sog. Schwabenwirtparkplatz) 
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Beschluss: 
 
Der Markt Berchtesgaden möchte zeitnah bezahlbaren Wohnraum schaffen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, in Zusammenarbeit mit dem Wohnbauwerk im Berchtesgadener 
Land eine Planung für den Bereich Schwabenwirtparkplatz zu erstellen und die Bauleitplanung 
vorzubereiten. 
Dazu werden hälftig die Kosten der Planung und Bauleitplanung übernommen. Diese Kosten 
werden bei einer Realisierung dann auf den Eigenanteil des Marktes angerechnet. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, die entsprechende Vereinbarung mit dem Wohnbauwerk im 
Berchtesgadener Land erst nach der nächsten Marktgemeinderatssitzung abzuschließen.  
Die notwendigen Haushaltsmittel in 2021 bis zu 25.000,00 Euro werden bei HHSt 6100.6710 
überplanmäßig genehmigt; die Deckung erfolgt durch Entnahme aus der Rücklage. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Persönlich beteiligt 0   
 
 
4 Schaffung von bezahlbarem Wohnraum auf gemeindeeigenen Flächen; 

Projektentwicklung Vierjahreszeitenparkplatz 
 

 

Zurückgestellt  
 
 
5 Benutzungsentgelt Eishalle  
 

Beschluss: 
 
Ab der Saison 2021/2022 werden die Benutzungsgebühren für Eisstockturniere erhöht. 
 
Vormittag bis 13:00 Uhr:   
Einheimische 320,00 € 
Auswärtige 360,00 € 
 
Zusatzstunden: 
Einheimische 65,00 € 
Auswärtige 75,00 € 
 
Einstimmig beschlossen Ja 19  Nein 0  Anwesend 19  Persönlich beteiligt 0   
 
 
6 Informationen und Anfragen öffentlich  
 

- Der 1.Bürgermeister Franz Rasp verliest eine von der Gemeinde Schönau a. Königssee heute 
erhaltene bzw. weitergeleitete email des Bayer. Staatsministeriums für Wohnen, Bau und 
Verkehr. Hiernach wird nun schriftlich mitgeteilt, dass im Rahmen der Hochwasserschäden 
die Förderrichtlinien zur Wiederherstellung der Infrastruktur in den Gemeinden 2021 derzeit 
erarbeitet werden und in Kürze in Kraft treten. Gemäß Nr. 4 Satz 2 des Entwurfs der 
Richtlinie ist ein Maßnahmenbeginn vor Antragsstellung förderunschädlich; er darf aber 
frühestens zu dem Zeitpunkt erfolgt sein, an dem die Starkregen- und Hochwasserereignisse 
eingetreten sind (Stichtag 1. Juli 2021). Es darf daher förderunschädlich mit den geplanten 
Maßnahmen begonnen werden.  
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 In diesem Zusammenhang fragt 2. Bürgermeister Josef Wenig an, ob es hinsichtlich der 
Hochwasserschäden eine Prioritätenliste gibt, wie bzw. wann an die Schadensbehebung her-
angegangen wird. 

 
 1. Bürgermeister Franz Rasp erwidert, dass in die Erhebungsliste für die Hochwasserschäden 

an Straßen, Wegen und Gewässern inzwischen ca. über 100 Baustellen aufgenommen wur-
den. Insbesondere bei Baustellen an Gewässern erfolgt eine Prioritäteneinstufung durch 
Fachexperten seitens des Wasserwirtschaftsamtes. Die Erhebungsliste ist noch nicht abge-
schlossen und wird im Rahmen der weiteren Schadensermittlung immer noch fortgeschrie-
ben.   

 
 Weiter fragt der 2. Bürgermeister Josef Wenig, ob hinsichtlich von Schäden an Gewässern 

und Wegen, die durch Privatgrundstücke verlaufen, auch von Privaten die Schadensbehe-
bung selbst durchgeführt werden darf. 

 
 Hierzu rät der 1. Bürgermeister, dass die privaten Grundstückseigentümer vor Durchführung 

von Maßnahmen Kontakt mit dem Markt Berchtesgaden aufnehmen sollen. 
 
- Weiter berichtet der 1. Bürgermeister, dass in der letzten Bürgermeisterdienstbesprechung 

das Thema „Radfahren“, insbesondere „Ausweisung interkommunaler Alltagsradwege“ bei 
den Gemeinden zur „Chefsache“ gemacht wurde. In einer gemeinsamen Aktion der Land-
kreisbürgermeister werden gemeindeübergreifende Radhaupt- und Radnebenverbindungen 
zunächst unabhängig von der Straßenbaulast festgelegt. Die Kontaktaufnahme zu den 
jeweils zuständigen Straßenbaulastträgern mit den dafür notwendigen Verhandlungsgesprä-
chen erfolgt dann erst im 2. Schritt. Bei diesem Projekt geht es ausschließlich um Alltagsrad-
wege und nicht um touristische Radrouten, d.h. das Rad wird hier als Fortbewegungsmittel 
und nicht als Sportgerät gesehen. 

 
- GR Johann Walch stellt fest, dass die Baumaßnahmen für die Glasfaserverlegung in 

Berchtesgaden und insbesondere im Ortsteil Au langsam voranschreiten. In diesem Zusam-
menhang erkundigt sich GR Walch, wie es mit der Planung und Umsetzung der Glasfaserver-
legung im Gewerbegebiet Gartenau aussieht. 

 
 Der 1. Bürgermeister erwidert, dass das Problem der noch nicht erfolgten Umsetzung der 

Glasfaserverlegung mit den damit verbundenen Schwierigkeiten bekannt ist. Falls die Glasfa-
serverlegung in der Gartenau seitens der Telekom nicht zeitnah umgesetzt werden kann, ist 
ggf. die Gemeinde selbst angehalten, die Glasfaserverlegung in der Gartenau in Angriff zu 
nehmen. 

 

  
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Franz Rasp um 19:30 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
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Franz Rasp    Elke Lanzendörfer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


